
Лю бая за ба ро на, зга дзі-
це ся, і пры цяг вае. Па мя таю, 
як упер шы ню мы ез дзі лі на 
эк скур сію ў Бе ла веж скую 
пу шчу ў кла се чац вёр тым ці 
пя тым. У фае бы ло га му зея 
пры ро ды на шу ўва гу, вя до ма 
ж, пры цяг ну ла вя лі кае чу ча ла 
зуб ра. На ім быў пры ма ца ва-
ны ар куш па пе ры з над пі сам 
«Ру ка мі не ча паць!» І ад ра зу 
ня сцерп на за ха це ла ся да-
кра нуц ца да аг ра мад на га, 
да гэ тай па ры не ба ча на га 
зве ра, да ве дац ца, ці мяк кая 
яго поўсць. Да ча каў шы ся, па-
куль ад вер нуц ца эк скур са вод 
і на стаў ні ца, я па гла дзі ла та го 
зуб ра. Гэ так жа зра бі лі мно гія 
ад на клас ні кі. Па да ро зе да-
до му мы ціш ком рас каз ва лі 
ад но ад на му пра сваё тай нае 
сва воль ства. І ака за ла ся яно 
агуль ным, ка лек тыў ным, ад 
ча го ста на ві ла ся яшчэ больш 
ра дас на і ве се ла. По тым праз 
двац цаць, а то і трыц цаць га-

доў ужо ў но вым му зеі пры-
ро ды я не раз на зі ра ла, як 
па лах лі ва агляд ва лі ся ма лыя 
эк скур сан ты, ця рэ бя чы зуб-
ры нае чу ча ла.

Ві даць, гэ та ўжо ў сут нас-
ці ча ла ве чай: «Забароне-
ны плод салодкі». Апош няе 
ска заў вя до мы лі та ра тур ны 
кры тык Леў Анін скі і вы веў, 
зда ец ца, яшчэ адзін за кон 
жыц ця. Ма лень кія дзе ці ста-
ра юц ца не толь кі па ма цаць, 
але і па каш та ваць лю бую рэч, 
якую ма ма браць не да зва ляе. 
Школь ні кі не толь кі ха па юць 
ру ка мі му зей ныя экс па на ты, 
ця пер яны ма юць не аб ме жа-
ва ныя маг чы мас ці да лу чац ца 
да за ба ро не на га ў ін тэр нэ це. 
Праў да, жа дан не па гу ляць па 
вер ха ту ры, па ку рыць, па каш-
та ваць пі ва, па куль баць кі не 
ба чаць, да во лі час та но сіць не 
вір ту аль ны, а цал кам рэ аль-
ны ха рак тар. Пад рас та юць 
дзе ці, і за ба вы ста но вяц ца 

больш эк стрэ маль ны мі. У 
Брэс це ма ла дыя лю дзі не так 
даў но ка та лі ся на ма шы не... 
звер ху. А ў Мін ску — ез дзі лі 
па пра спек це на ма га зін най 
ця леж цы. Як пі са лі ў се ці ве, 
хлоп цы на ват пра ві лы да-
рож на га ру ху за хоў ва лі. Ка лі 
б не ста лі пад ка нец лу піць 
па ма шы нах, мож на бы ло б 
ус пры маць вы хад ку як жарт, 
ну па ду рэ лі тро ху. Але ка лі 
вам ве се ла і энер гія вы хо-
дзіць це раз край, то пры чым 
тут ула даль ні кі транс парт ных 
срод каў?

За раз я пра тое, што ў 
агуль на ча ла ве чым імк нен ні 
да лу чыц ца да не ча га за ба-
ро не на га, вар та ўсё ж ча сам 
ад чу ваць мя жу. Гэ ту прос тую 
дум ку ча ла вец тва вы па ку та-
ва ла сва і мі ах вя ра мі ў па го-
ні за но вай мо дай на сэл фі. 
Мож на зга даць пад лет каў, 
якія за гі ну лі аль бо па ка ле чы-
лі ся, як тая дзяў чын ка, што 
ўзлез ла на ва гон пад на пру-
жан нем у Пру жан скім ра ё не. 
А ў Ка мя нец кім ра ё не за гі-
нуў да рос лы муж чы на, што 
за ха цеў сфа та гра фа вац ца 
з баб ром. Звер пе ра ку сіў 
ча ла ве ку ар тэ рыю, вы ра та-
ваць не ба ра ку не ўда ло ся. 
Ін фар ма цыя ў лі ча ныя дні 
аб ля це ла ўвесь свет, на ват 
аме ры кан ская га зе та на пі-
са ла пра тра гіч нае зда рэн не 
пад Ка мян цом. Толь кі вось 

ама та ру сэл фі гэ та ўжо не 
ці ка ва.

За ба ро на, як і лю бы за-
кон, не бу дзе дзейс най, ка лі 
яе ні хто не пры трым лі ва-
ец ца. Коль кі бы ло спро баў 
пе ра маг чы п'ян ства — ні-
вод ная не пры вя ла да па жа-
да на га вы ні ку. І за ко ны пры-
ма лі ся, на кшталт «су хо га», 
і аб ме жа ван ні ды за ба ро ны 
вы хо дзі лі, і пра гра мы рас-
пра цоў ва лі ся з комп лек сам 
ме ра пры ем стваў. На гэ ту 
тэ му но выя за ба ро ны на ра-
джа юц ца ледзь не што дня. 
Хут ка вось апош нія зван кі і 
вы пуск ныя ве ча ры. Баць кі 
пад піс ва юць двай ныя па пе-
ры аб ад каз нас ці за не да пу-
шчэн не ўжы ван ня спірт но га 
дзець мі, на стаў ні кі пра хо-
дзяць ін струк та жы, ды рэк-
та раў школ па пя рэдж ва юць 
у вы шэй ста я чых ін стан цы ях, 
план дзе ян няў у ра ё не кож-
най шко лы атрым лі ва юць 
участ ко выя і ін шыя ра бот ні кі 
мі лі цыі. І кож ны год у звод-
ках зноў фі гу ру юць здрад-
лі выя па каз чы кі. Бо па-са-
праўд на му за ба ра ніць са бе 
неш та ча ла век мо жа толь кі 
сам. Ва ўсіх ін шых вы пад ках 
ён зной дзе пра лаз, які аба-
вяз ко ва апраў дае яго ду ша.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 5.01 21.12 16.11
Вi цебск — 4.43 21.09 16.26
Ма гi лёў — 4.50 21.03 16.13
Го мель — 4.54 20.52 15.58
Гродна — 5.17 21.27 16.10
Брэст — 5.25 21.20 15.55

Iмянiны
Пр. Васіля, Ігната, Максіма, 
Мікіты, Якава.
К. Глорыі, Жанны, Андрэя, 
Роберта.

Месяц
Апошняя квадра 13.05–21.05.

Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
Тры ста дыі пе ра жы ван-

няў ула даль ні ка но ва га аў-
та ма бі ля.

1. Пер шая дра пі на — аж 
да сэр ца.

2. Дру гая дра пі на — да 
ду шы.

3. Трэ цяя дра пі на — да 
лям пач кі.

— Бу дзеш бу лач ку?
— Кры ху паз ней, дзя куй. 

Мы ж з та бой раз маў ля ем. Я 
не ма гу ес ці і га ва рыць ад на-
ча со ва.

— Я ве даю. Бу дзеш бу лач-
ку?

Усё ж та кі не ўме ем мы з 
му жам ра монт ра біць: усю 
ква тэ ру ад ра ман та ва лі і ні 
ра зу не па сва ры лі ся.

— У чым роз ні ца па між 
ліф там у Жэ не ве і ліф там у 
Нью-Ёр ку?

— На пер шым на пі са-
на «4 ча ла ве кі ці 300 кг», 
а на дру гім — «3 ча ла ве кі 
ці 400 кг».
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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На цы я наль ная збор ная за вяр шы ла 
сваё вы ступ лен не на чэм пі я на це 
све ту ў Ра сіі пе ра мо гай над фран-
цу за мі — 3:0.

Збор ная Бе ла ру сі за ня ла 12-е вы-
ні ко вае мес ца, ні жэй за нас ха ке іс ты 
з Лат віі, Ка зах ста на, Фран цыі і Венг-
рыі, але на ўрад ці гэ ты вы нік мож на 
на зваць зда валь ня ю чым. У ак ты ве па-
да печ ных Дэй ва Лью і са ўся го дзве пе-
ра мо гі, а ў па сі ве сум ная ста тыс ты ка. 
Ка лі га вор ка аб вы ха дзе ў плэй-оф ужо 
не іш ла, паў ста ла пы тан не пра маг чы-
масць вы ле ту на шай ка ман ды з элі-
ты су свет на га ха кея, усё вы ра шы ла ся 
толь кі ў апош нім мат чы, дзе бе ла рус кія 
ха ке іс ты са бра лі ся і атры ма лі, на рэш-
це, пе ра ка наў чую пе ра мо гу. Шай бы на 
ра хун ку Анд рэя Ста ся (дубль) і Джэ фа 
Пла та.

— Так, як па він ны бы лі гу ляць на тур-
ні ры, мы згу ля лі толь кі ў апош нім мат-
чы, — ад зна чыў пас ля гульні га лоў ны 
трэ нер збор най Дэйв ЛЬЮ ІС. — Ка лі б 
ця пер у мя не бы ла маг чы масць змя ніць 
неш та ў пад рых тоў цы ка ман ды, то ні чо-
га б не мя няў. Маг чы ма, прос та мац ней 
бы за ду маў ся над тым, што мы мо жам 
па леп шыць. А так ста ра лі ся ра біць тое ж 
са мае, што і ле тась. Адзі нае, што змя ні-
ла ся, — у нас на гэ тым чэм пі я на це све-
ту бы ла ма ла дая лі нія аба ро ны. Кож ны 
матч мы вы хо дзі лі на лёд з ча тыр ма аба-
рон ца мі не ста рэй шы мі за 21 год, і гэ та 
ве лі зар ны плюс, — ска заў трэ нер.

Пас ля лет ня га ад па чын ку ха ке іс-
ты збор най пач нуць між се зон ную пад-
рых тоў ку, потым на шу ка ман ду ча кае 
алім пій ская ква лі фі ка цыя, якая прой дзе 

ў Мін ску ў ве рас ні. Пас ля не вы раз на-
га вы ступ лен ня Бе ла ру сі на чэм пі я на це 
све ту ў мно гіх уз нік ла пы тан не: ці за ста-
нец ца на ча ле збор най Дэйв Лью іс? На 
яго ад ка заў кі раў нік фе дэ ра цыі ха кея 
Ігар РАЧ КОЎ СКІ:

— Не за леж на ад вы ні каў чэм пі я на ту 
све ту га лоў ным трэ не рам за ста нец ца 
Лью іс. Мы дэ та лё ва раз бя ром вы ступ-
лен не ка ман ды на су свет ным фо ру ме. 
Гэ та вель мі важ на ўлі чыць пры пад рых-
тоў цы да алім пій скай ква лі фі ка цыі, бо 
ўжо праз паў та ра ме ся ца збор ная пач-
не рых та вац ца да гэ та га стар ту. Нам 
трэ ба асэн са ваць атры ма ныя ўро кі 

і пра вес ці больш якас ную ра бо ту. Пас-
ля за ключ най гуль ні тур ні ру з фран-
цу за мі на тва рах на шых ха ке іс таў не 
бы ло ўсме шак. Ні хто не ра да ваў ся пе-
ра мо зе і та му, што мы здо ле лі за стац ца 
ў элі це. Гэ та свед чыць і пра тое, што 
гуль цы па ва жа юць і ся бе, і заў зя та раў, 
ра зу ме юць, што па він ны бы лі зра біць 
знач на больш.

Ад зна чым, што па вы ні ках пер шын-
ства ў Ра сіі збор ныя Венг рыі і Ка зах ста-
на па кі ну лі эліт ны ды ві зі ён, са сту піў шы 
мес ца ка ман дам Сла ве ніі і Іта ліі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

ЗА СТАЦ ЦА Ў ЖЫ ВЫХ
НА ШЫ ХА КЕ ІС ТЫ ЗА ХА ВА ЛІ ПРА ПІС КУ Ў ЭЛІТ НЫМ ДЫ ВІ ЗІ Ё НЕ

Не фар матНе фар мат  �� ЗА БА РО НА 
ЦІ ДА ЗВОЛ ДУ ШЫ?

Ці за ўва жа лі вы, коль кі ўся го ў на шым 
жыц ці за ба ро не на? Па гроз лі выя над пі сы 
па пя рэдж ва юць пра не да пу шчаль насць 

да ты кац ца, сту паць, ся даць, пе ра хо дзіць, за ла зіць. У 
боль шас ці сва ёй яны ёсць ме ра вы му ша ная, бо су ай-
чын ні кі так і пруц ца за лез ці ў транс фар ма тар ную буд-
ку, прай сці ся па чы гу нач ных рэй ках аль бо за зір нуць 
у чу жы двор, ка лі там гас цей не ча ка юць. Па інер цыі 
за ба ра ня юць не ка то рыя рэ чы без асаб лі вай ло гі кі. На-
прык лад, у ма лень кім аў то бу се, які хо дзіць у нас па 23-м 
марш ру це, на пя рэд нім мес цы на пі са на «Служ бо вае 
мес ца. Пе ра воз ка па са жы раў за ба ро не на». Кан дук та ра 
там ні ко лі не бы ло, а шыль да бы ла заў сё ды...

iihfworlds2016.com

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.


